

珍惜见字如面的欣喜

□默达

能语音就不打字,能打字就不写字。互联网时代,我们多了“触手可及”的便利,却也少了“见字如面”的欣喜。更让人感到担忧的是,“提笔忘字”现象越来越严重。

一项针对“70后”“80后”“90后”的社会调查显示,38.8%的受访者经常手写汉字,98.8%的受访者遇到过“提笔忘字”的情况。

日前,教育部印发《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》,引发关于汉字书写的讨论,许多人就此进行反思。

“我们中国的汉字,一撇一捺都是故事;我们中国的汉字,一平一仄谱写成诗。”一曲《生僻字》,唱出了中华儿女的文化自信,同时也让不少人感受到“文化压力”——不用撇出那些生僻字,即便是中小学课本中的常见字,有些也能难倒部分成年人。父母不能规范书写汉字,又如何为孩子作出良好的表率?

对于规范书写汉字,往小了说,写错一个字,可能是得到一个刺眼的红叉,也可能是收到一份被退回

的简历;往大了说,语言是一种社会心理现象,而文字则是记录语言的社会符号,唯有对其心怀敬畏,才能让其生命力持续焕发。

文字是历史的见证者,是传统的守护者,还是文明的传播者。汉字是世界上现存的最古老、最有严密系统的表意文字,3000多年来,汉字结构没有变,这种传承是真正的中华基因——纵横交错,民族立身之本;撇捺之间,尽览万里河山;删繁就简,见证历史兴衰;象形会意,浸染生活图景。推动文化出海,让世界读懂中国,汉字是名片更是媒介。当“全世界都讲中国话”时,我们有什么理由不写出一手好字,让墨迹映照彼此的身姿?

从“写对字”到“写好字”,再到“练书法”,汉字文化的传承在学校里、在家庭里、在日常生活中。《关于进一步加强中小学规范汉字书写教育的通知》从8个方面提出要求,既有书写习惯、书写准确度等要求,也有感悟汉字文化丰富内涵、传承中华优秀传统文化等要求;既有规范校园

用字、评价考核机制等“硬性指标”,也有鼓励举办汉字比赛、探索数字赋能汉字教育等要求。汉字教育从实际出发,贴近时代诉求,对学生而言是“严肃活泼”,对其他社会成员也是一种启示。

传承并弘扬汉字文化,需要全社会广泛参与,需要从细节抓起。在生活中、网络上,我们经常看到书写不规范的汉字和错别字,但却很少有人去纠正它们;部分“网络梗”故意误用汉字来调侃,甚至借此混淆是非;智能输入法的勘误功能虽然为我们提供了便利,却也滋生了依赖情绪……对此,既要“锱铢必较”,更要“诸字必校”,努力保障汉字的规范使用。

社会在进步,但有些“传家宝”不能被甩出我们的行囊,有些诗意不该被遗忘在风中。从每个人做起,从一点一滴做起,期待少一些春蚓秋蛇的局促,多一些游云惊龙的洒脱;少一分提笔忘字的尴尬,多一分见字如面的欣喜。①2

南都论坛

全国晚报优秀专栏

“双11”预售不能“请君入瓮”

□赵志疆

电商平台一年一度的重磅大促“双11”再次拉开。近日,一些消费者“吐槽”,拥有千万粉丝的某主播直播间内,规格为2盒、1.5千克的鲜冻大虾,预售预热阶段显示尾款价为99元,后期却涨至121元。

自今年“双11”预售预热活动启动以来,不少消费者投诉,预售产品比直接购买更贵,预售结束后立刻降价,“尾款人”变成了“韭菜人”。

原以为能“薅羊毛”,结果却被“割韭菜”,消费者的心情可想而知。有人愤而“吐槽”:“凑满减,付定金,定好闹钟提醒自己付尾款,一通操作下来,竟然还贵了几十块钱,又得退

款重新买,预售的意义何在?”从消费者的角度来说,“口惠而实不至”的预售毫无意义,但从电商平台的角度来说,各种文字游戏大有深意——消费者退款重购,意味着销售数据直接翻倍。

一年一度的“双11”,不仅“烧钱”,而且“烧脑”,有太多或明或暗的套路令人防不胜防。究其根本,“双11”原本就是一个主打“性价比”的电商平台促销活动。早期的“双11”只有一段时间,拼的是手速和网速。如今,随着“双11”的活动期限不断拉长,新玩法和新套路也层出不穷。比如,宣传的“最低价”包含诸多限制条件,并非实际价格;宣传时只说“优惠”,绝口不提相应条件;很多消费者付定金后才发现直接买更便宜,想要维权却被“建议退款”驳回……

中消协发布的《2023全国消协组织受理投诉情况分析》显示,“十大消费投诉热点”的第一条就是“电商平台预售模式亟待规范”。作为一种销售方式,机关重重的预售更像是“请君入瓮”的把戏。商家沉湎于此,与平台的姑息纵容不无关系——如果平台能够加大监督审核力度,及时清除玩弄文字游戏的不良商家,此类套路何至于愈演愈烈?

购物节不能沦为商家过“节”、消费者渡“劫”。对于那些以“最便宜”揽客,以涨价宰客的销售行为,不能任由商家靠话术蒙混过关,在消费者举证后,相关部门应当对这种投机商家进行查处。与此同时,电商平台也不能做不良商家的“帮凶”。“双11”不仅是一种营销活动,更是一种品牌建设,如果失去了消费者的信任,所谓购物节将无以为继。①2

每日箴言

南阳华龙高级中学 告诫广大学子——

- 知道看人背后的是君子,知道背后看人的是小人。
 - 父母想念子女就像流水一样,一直在流;子女想念父母就像风吹树叶一样,风吹一下就动一下,风不吹就不动。
 - 合格的教师和父母:发现孩子的优点,告诉他什么地方行。不合格的教师和父母:发现孩子的缺点,告诉他什么地方不行。
 - 最好的理财方式是升值自己。
 - 真正伤害人的不是客观的批评,而是不客观的赞美。
 - 幸福不在于有多少得失,而是在于如何看待得失。
 - 人生无处不修行,能在孤独中心静如水,才能在纷扰里安然无恙。
 - 每一天的跋涉,只是为了让远方更近。
 - 成功的最大阻碍不是困难,而是害怕犯错。
 - 两大幼稚的事:跟领导讲义气;跟女友讲道理。
 - 上联:世界那么大,我想去看看;下联:钱包那么小,谁都走不了;横批:好好上班。
 - 没有思想的人,偏偏写着废话连篇的“大作”;没有内容的画作,偏偏喜欢巨幅;经常不在家的富豪,偏偏有着巨大的宅院。
 - 不论追求什么,总要适可而止。
 - 经常听到有人发牢骚,抱怨生活不公,却不曾回头想想,纵使生活再美好,没有一颗发现美的心,也是枉然。
 - 每个人心里都有一座大山,总想翻过这座大山去看看山外面的世界。然而,爬到山顶后,却发现那边还是山,更高更远。很多时候,我们都在翻一座又一座的山,想让自己走得更远。这就是心的旅程。
 - 世上没有无缘无故的爱,也没有无缘无故的恨。
 - 长得丑的好处是,可以避免长得漂亮的坏处。
 - 脚不能到达的地方,眼睛可以到达;眼睛不能到达的地方,梦想可以到达。
 - 严的时候要容得下和,和的时候要不失严。
 - 45度做事,90度做人,180度处事,360度处人。
 - 对讨厌的人和事露出微笑,是我们必须要习惯的恶习。
 - 人生就像自助餐,选择很多,但知道什么最合自己胃口的时候,往往都快吃饱了。
 - 残忍的人伤害别人,善良的人伤害自己。
 - 不要太任性,因为你是活给未来的你,不要让未来的你讨厌现在的你。
 - 无法拒绝的是开始,无法抗拒的是结束。
 - 不要以为女生所谓的减肥只是嘴上说说而已,她们真的还会发到微博和朋友圈。
 - 发现一个事实:带不带手机和愿不愿意排队有密切的关联。
 - 不要轻易抱怨,因为所有的抱怨都有投降和求饶的味道。
 - 别人的优秀不会让你变得渺小,但如果你因此而嫉妒别人,那你就真的变渺小了。
 - 你可以自得,但不应自傲;你可以自守,但不应自卑;你可以自爱,但不应自恋;你可以自伤,但不应自弃。
- 摘自图书珍藏书目郭同春校长编著的《精粹语言汇编》

